



培训简报



西北农林科技大学
成教学院景泰课程

2017年7月6日

星期四

丁酉年六月十三日

第5期

关于景泰县在农业特色产业转型发展中存在的问题与对策

——第三次结构化研讨反思与回顾

集中—再分散—再集中”的渐进式思维模式，对于学员今后采用科学的方法分析和解决问题具有现实的指导意义。

在6月23日的结构化研讨中，全体学员紧紧围绕“景泰县在农业特色产业转型发展中存在的问题与对策”

这一研讨主题，严格按照所学的研讨方法和步骤，列举问题、分类归纳、分析原因、寻求对策，在实践中全面掌握了结构化研讨的方法、持续提升了学员分析、解决问题的能力，充分体现了学员们团结协作、攻坚克难的探索精神。

研讨活动在各小组催化师的引导下，小组成员们围绕研讨主题，运用头脑风暴法提出了各自认为景泰县在农业特色产业转型发展中存在的若干问题，运用团队列名法对存在的主要问题进行了层次鲜明的归纳总结并列出了问题提纲，运用鱼骨图分析法就各个问题产生的主要原因从不同方面进行了深入剖析；运用“四副眼镜”法对各重点制约因素进行了多角度审视并逐项提出了解决措施。

在结构化研讨中，学员们层层剖析问题产生的原因、积极探讨解决问题的对策，整个研讨过程理论结合实际、观点积极向上，全面体现了结构化研讨“分散—

通过此次结构化研讨，学员们充分认识到：只有全面掌握科学的分析方法、不断提升自身的综合能力，才是找准

解决相应问题的关键；只有充分结合实际情况、遵循事物发展的客观规律，才能抓住解决问题的核心；只有群策群力、集思广益，充分调动一切参与力量的积极性，才能为问题的解决提供有效保障。

结构化研讨活动，丰富了学员结构化研讨的方法和技能，锻炼了学员的科学思维模式，提升了学员分析解决问题的能力，坚定了学员的工作意志和信心，为推动相关单位重点工作的有序开展、依靠科学的方法破解县域经济发展难题、促进全县转型跨越发展提供了宝贵经验。

（景泰县文广局干部 张巨隆）



关于景泰县在农业特色产业转型发展中存在的问题与对策

第三组结构化研讨报告

时间：2017年6月16日 6月23日

地点：西北农林科技大学南校区3号楼3303教室

主题：关于景泰县在农业特色产业转型发展中存在的问题与对策

成员：于宗恩 卢昌泰 张巨隆 卢玉芳 任兴苓
李全嫻 达朝君 刘 潼 于宗奎 孙国峰
祁进芝 高德城 王树君 陈秀琴 周海霞

一、存在的问题

本次结构化研讨经过第三小组全体成员用头脑风暴法进行风暴后，总共聚焦问题共38个，然后通过团队列名法归纳总结出以下四方面问题。

1. 经营模式落后。
2. 政策资金、人才、技术、服务扶持力度不够。
3. 转型升级中未能因地制宜，没有找准路子。
4. 缺乏特色龙头企业，没有形成相应的品牌。

二、原因分析

第三小组全体成员通过民主举手表决，最后确定第二个问题为最后讨论的主题暨景泰县在农业特色产业转型发展中存在政策、资金、人才、技术、服务扶持力度不够方面问题的原因，针对主题，通过头脑风暴法，聚焦分析原因共21条，然后通过团队列名法归纳总结为以下四个方面原因。

1. 对国家的政策领会不透彻，自身制定政策思路不全面，缺乏操作性。
2. 缺乏对专技人才的培养和储备，已有的人才作用不能充分发挥，缺乏专业培训机构。
3. 从业主体对政策和技术的学习主动性不强，组织化程度低，不能有效破解相关制约瓶颈。
4. 政府财政及项目资金投入不足，对特色农业发展重视不够，服务职能未能充分发挥。

最后通过鱼骨图分析法，画出鱼骨图，对以上四方面原因逐一进行分析并具体细化到点。

三、提出对策

(一) 解决对国家的政策领会不透彻，自身制定政策思路不全面，缺乏操作性方面问题的对策

1. 政府安排专家对从业人员进行国家政策的解读。
2. 依据县域实际，因地制宜，合理制定发展规划。

(二) 解决缺乏对专技人才的培养和储备，已有

的人才作用不能充分发挥，缺乏专业培训机构方面问题的对策

1. 建立专业培训机构，引进真正有技术的人才，增大对技术人才的待遇支持，让技术人员无后顾之忧。

2. 与专业院校联合培养符合当地农业产业发展的专业人才。

3. 专业人才应到田间地头对从业主体进行具体的指导。

4. 挖掘创新能人。

(三) 解决从业主体对政策和技术的学习主动性不强，组织化程度低，不能有效破解相关制约瓶颈方面问题的对策

1. 加强对政府服务人员的培训、学习，提升服务和指导当地群众的能力。

2. 加大招商引资力度，促进区域经济发展，带动特色产业发展。

3. 培育壮大龙头企业和专业合作社组织充分发挥带头作用。

4. 拓宽培训渠道和培训的方式，将培训融入到生产发展的各个环节。

(四) 解决政府财政及项目资金投入不足，对特色农业发展重视不够，服务职能未能充分发挥方面问题的对策

1. 政府应争取国家的财政、政策支持力度，加大对农业产业扶持，从贷款、税收等方面给予支持。

2. 制定适合当地的奖补政策，把农业的发展列入长远计划，不能只注重短期效应。

3. 政府要转变角色，充分发挥服务职能。

4. 整合各项资金，优化合理利用上级部门政策资金。

通过参与这次关于“景泰县在农业特色产业转型发展中存在的问题与对策”的结构化研讨活动，第三小组全体成员一致认同这次研讨活动相比较前两次而言效果更好。总之，本次研讨活动能够取得圆满成功，离不开小组催化师的正确引导，更离不开小组成员之间的紧密协作与精诚团结。

学习《干旱、盐碱与沙化》专题心得体会

6月26日下午,西北农林科技大学生命科学院魏永胜教授给我们讲授了《干旱、盐碱与沙化》专题,分别从干旱胁迫、盐碱胁迫、沙化三个方面详细介绍分析了我国部分地区的农业生态问题。其中,甘肃沿黄灌区存在南部水土流失严重,北部土地荒漠化加剧,盐碱地面积不断扩大,水资源紧缺、浪费和污染加重,耕地肥力偏低、养分失调,农田污染严重等农业生态问题。

干旱是对植物生长存活和产量影响最主要的因素,其危害不可预测,因为还会诱发热害、虫害、营养不良等灾害。干旱的类型有大气干旱、土壤干旱和生理干旱。由于干旱灾害导致农作物细胞脱水,膨压下降、代谢紊乱、膜透性改变、机械损伤从而最终导致农作物死亡。盐害也是影响植物生长、降低作物产量的不利因素之一,甘肃存在着大量的盐碱地,而且每年还有不断增长的趋势。

在甘肃大部分干旱地区,为了提高农业产量,采用大水漫灌的落后灌水方式和粗放的农业用水管理办法,这样如同发生洪涝,极易引发土壤盐碱化。加之对盐渍土的水盐运动规律认识不足,积极开发灌区、发展灌溉,努力扩大灌溉面积。水资源供需矛盾日益尖锐,水资源浪费问题却仍然十分严重,水分利用率很低,水资源短缺已经严重影响甘肃工农业生产发展,并造成了严重的生态问题。

我们应结合地方实际采用喷灌、微灌、膜灌、精

确灌溉、调亏灌溉等高效节水灌溉技术来提高水分利用效率。建立合理的蓄水技术、保水技术、集水补水技术、高效用水技术体系。如果灌溉方式和用水量适当,则不会对土壤地下水位产生影响,只是补足土壤饱和含水量。为了减少干旱及盐害,除了要改良土壤、减少盐碱地之外,植物耐盐性的研究对改善环境和提高作物产量也是一个更为有效的措施。引进、种植盐生植物是改良利用盐碱地的重要措施,盐渍土上种植绿豆、木麻黄属等豆科植物,接种根瘤菌后,它们的生长被改善,并增加了种子产量,除保持水土外,又利用其固氮性能改良土壤。我们也可以利用盐水灌溉、盐碱地鱼塘开发、采用新的化学改良方法来修复盐碱地。

沙化主要是风蚀作用下土壤粗化、贫瘠化、干旱化。有气候变化,降水少加之全球变暖的自然因素。也有开荒、过度放牧、中药材挖采、资源不合理利用的人为因素。我们可以效仿其它地区采用工程固沙、化学固沙、植被固沙等防沙治沙技术来有效的治理甘肃土地沙化的农业生态问题。

无论是采用哪种方式来改善和治理干旱、盐碱地、土地沙化的生态性问题,都是一个漫长的尝试过程,它不是一朝一夕可以解决的,也不是某个个体可以解决的,需要大家的共同的长期的努力,使我们的家园更加美好。

(景泰县正路镇干部 李玉婷)

学做结合 突破创新

6月29日上午,在建党96周年来临之际,院党委书记宋西德教授为“2017景泰县领导干部创新能力发展培训班”讲授了《十八届六中全会与基层党建》主题党课。

本次党课,围绕“开创全面从严治党新局面——学习贯彻党的十八届六中全会专题报告”、“深化两学一做学习教育,推进工作常态化制度化”两部分内容开展。主要就十八届六中全会的基本情况和重大意义、《准则》和《条例》的基本框架和主要内容、紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心等内容为大家进行了讲授,并就“两学一做”的重大意义、目标任务、学习内容、具体要求及层层推进工作落实等方面进行了全面阐述。课堂上,宋书记还与学员进行了教学互动,开展了有奖竞猜环节,课堂



气氛活跃,学员们兴趣高涨,使大家都积极参与到课堂中,提升了课堂效率。

学员纷纷表示,宋书记为培训班带来了一节生动的党课,从“香菊书屋”到“以党风促学风”,引经据典又结合实际。通过本次学习,充分让每一位党员体会到了作为一名共产党员、一个党务工作者应具备的思想意识和责任担当,为每个人的思想之路点亮了一盏明灯,也促使学员在今后的工作中,坚定理想信念,增强政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识,严格以一个共产党员的标准来要求自己,充分发挥党员的先锋模范作用。

作为党建示范班,宋书记肯定了培训班临时党支部的各项工作,并要求培训班全体党员要及时打扫思想灰尘,不断学习、积极思考,努力结合自身工作,突破创新。

(培训办公室 郭琪)

时光荏苒，不知不觉在西农的培训已接近尾声，经过这段时间的学习，我想我们每一位学员都有不同的收获。对于我个人，我认为这次培训班的举办非常有意义。它不仅让我充实了更多的理论知识，也让我开阔了视野，更让我对自己的人生有了新的想法。

从未想过自己会在大学毕业后再次走进校园，这次有幸参加培训，来到美丽的西农。在与美丽的西农朝夕相处的日子里，感触颇深，受益匪浅。在这里跟大家分享一些自己的学习感悟。

初来西农，带着为了培训而培训的心态，按部就班的完成着培训任务。每天寝室、教室、食堂来回穿梭，过得浑浑噩噩。每天什么都不想，独自享受着西农的校园景色，过着“惬意”的生活。

也许是老师们发现了我们的“惬意”，也许是老师们看到了我们在课堂上眼神的迷茫，但庆幸的是培训基地后期对我们更加严格的要求，让我们没有白白荒废了这来之不易的时光。

每天课前对授课老师的介绍，让我们对每位老师的研究领域有了系统地了解，也让我们对自己想要了解的问题有所预设，带着问题上课，提高的不仅仅是上课的效率。

每天课后的反思回顾，我总会情不自禁的用自己的工作实际与课堂上讲的新理念新思路做对比，不经意间便成就了一次心灵的洗礼。对我而言，这是一次很好的复习和自省，让我对课堂上的内容进一步理解、消化，更让我对自己的优势与不足有了一个相对清醒地认识，也让我得以重视自己曾经忽略的一些东西。

每周的结构化研讨、班级主题活动或临时党支部活动中，在同学们的一次次鼓励下，让我这个从来不敢在众人面前开口说话

的人开始发声了，也在一次又一次的历练中发现自己可以站在台上有条理地把自己的想法表达清楚。现在，每一次的活动都会有我的发言，每一次的发言都让我变得更加自信。

这次的培训，不同的人去品味，感受各有不同。工作的几年里，按部就班的工作、生活，让我忘记了对人生的思考，而这次培训恰好让我对自己的人生有了新的定位。许多道理都是付出相当的代价才得以

以悟出，老师无意的点拨，让我从学习中得到更多的震撼。

如此，我希望自己能成为更好的自己，一个从思考中认识自我，从学习中寻求真理，从计划中把握时间，从表达中锻炼口才，从实践中赢得价值，从追求中获得力量的人，一个有勇气来改变可以改变的事情，有胸怀接受不可改变的事情，有智慧来分辨两者不同的人。

结合当下的工作，我会摆正工作心态，在平时的工作中，不管做任何事，都把心态回归到零，始终抱着学习的态度，将每一次任务都视为一个新的开始、一段新的历程去思考，去把握。积极面对一切，每天都有进步，每天都做得更好，一定会有所收获。

成为更好的自己，把自己和自己比较，昨天的自己和今天的自己比，不断地超越自己。书中说：“每天都不是最好，甚至每天都有遗憾，但每天都这样自己和自己比，坚持不懈，便会不断地向更好的境界靠拢。”我想这也许不算是成功的途径，但一定是努力成为更好的自己一个重要方法。

努力吧，不论是在这次培训中，还是在回去之后的工作生活中，努力成为更好的自己！你我共勉！

(景泰县一条山镇计生站主任 卢玉芳)

